

## **АНАЛИЗ РАБОТЫ** **исполнительной дирекции Ассоциации «Совет муниципальных образований Тульской области» за 2021 год**

В 2021 году перед исполнительной дирекцией Ассоциации «Совет муниципальных образований Тульской области» (далее – Ассоциация) стояли следующие основные задачи:

- реализация социально значимых проектов;
- поддержка гражданских инициатив;
- развитие межмуниципального сотрудничества на региональном и федеральном уровнях;
- повышение уровня профессиональной подготовки муниципальных служащих и развитие системы подготовки кадров для органов местного самоуправления;
- обобщение и распространение лучших муниципальных практик;
- оказание содействия муниципальным образованиям Тульской области в решении социально-экономических вопросов.

За отчетный период было проведено 5 Собраний членов Ассоциации «СМО Тульской области», 16 заседаний Правления Ассоциации «СМО Тульской области», где обсуждались уставные мероприятия и вопросы ведения хозяйственной деятельности в соответствии с планом работы исполнительной дирекции.

В рамках празднования Дня местного самоуправления в апреле 2021 года было проведено торжественное собрание с чествованием лучших представителей МСУ и обсуждением актуальных вопросов местного самоуправления.

Основным направлением деятельности Ассоциации «СМО Тульской области» являлась реализация 6 социально значимых проектов. В том числе:

- 1) «Развитие институтов территориального общественного самоуправления и сельских старост»;
- 2) «Школа муниципальных компетенций»;
- 3) «Культура и власть»;
- 4) социально-ориентированный проект «Забота»;
- 5) «Народный бюджет»;
- 6) проект, направленный на благоустройство территорий муниципальных образований Тульской области.

### **I. Развитие институтов территориального общественного самоуправления и сельских старост**

В соответствии с Законом Тульской области от 30.11.2017 №83-ЗТО «О сельских старостах Тульской области» и муниципальными правовыми актами в 23 муниципальных районах и городских округах осуществлял свою деятельность 1061 сельский староста. Их полномочия распространялись на территории более 1700 населенных пунктов, в которых проживает около 160 тыс. жителей.

В регионе были сформированы и осуществляли свою деятельность 441 орган территориального общественного самоуправления (далее – ТОС), 62 из которых имели статус юридического лица.

В 2021 году на территории Тульской области действовала система мер поддержки сельских старост и ТОС: проведение семинаров, встреч, мероприятий, конкурсов, информационная поддержка, обеспечение старост телефонами с оплатой мобильной связи, материальное стимулирование активных сельских старост и руководителей ТОС.

В течение года сельские старосты и руководители ТОС при поддержке Ассоциации активно проводили профилактическую и информационную работу с жителями.

В 2021 году старосты сельских населенных пунктов и руководители ТОС Тульской области активно привлекались к информированию жителей Тульской области о вакцинации от Covid-19 и сбору заявок на участие в вакцинации. Благодаря совместной работе сельских старост, руководителей ТОС, органов местного самоуправления, учреждений здравоохранения было проведено 879 встреч, в которых приняло участие более 12 тысяч жителей и собрано 3 648 заявок на вакцинацию.

В рамках реализации мероприятий дорожной карты по взаимодействию Ассоциации «Совет муниципальных образований Тульской области» и Главного управления МЧС России по Тульской области при организации работы с институтом сельских старост, направленной на предупреждение и профилактику чрезвычайных ситуаций, в том числе пожарную безопасность на территории населенных пунктов, проводились семинарские занятия, инструктажи сельских старост.

С целью правового просвещения сельских старост и руководителей ТОС ежеквартально проводились семинарские занятия по вопросам организации и проведения конкурса инициативных проектов; пожарной безопасности территории населенных пунктов; поддержки семей и детей; реализации мероприятий Программы социально-экономического развития Тульской области, реализации проекта «Народный бюджет»; по вопросам финансовой грамотности, предупреждения финансового мошенничества; по вопросам особенностей участия органов ТОС в региональных и федеральных конкурсах; руководители ТОС ознакомились с лучшими муниципальными практиками других субъектов Российской Федерации.

В 2021 году было проведено 8 обучающих вебинаров, в которых приняли участие 963 человека, из них 515 старост, 448 руководителей ТОС.

В 2021 году органы ТОС со статусом юридического лица участвовали в конкурсе на предоставление грантов Президента Российской Федерации на развитие гражданского общества (далее – конкурс Фонда президентских грантов). На конкурс от Тульской области было подано 104 заявки. По итогам конкурса победило 9 проектов на общую сумму 4 305 621 руб.

В октябре 2020 года 53 ТОС Тульской области со статусом юридического лица участвовали в первом конкурсе Фонда президентских грантов и подали

55 заявок. Участие ТОС в данном конкурсе стало приобретением практического опыта и апробации платформы президентских грантов в электронном виде.

По итогам рассмотрения заявок в январе 2021 года победителями первого конкурса Фонда президентских грантов в 2021 году стали 4 органа ТОС, общая сумма грантов составила 2 144 543 руб., реализация проектов началась с 1 февраля 2021 года.

В состав победителей в первом конкурсе Фонда президентских грантов 2021 года вошли 4 ТОСа:

ТОС «Ширинское» города Новомосковска с проектом «В гостях у сказки», сумма гранта составила 498 548 руб.

ТОС №7 города Киреевска с проектом «Здоровое будущее посёлка», сумма гранта составила грант 862 360 руб.

ТОС «Восход» Советского территориального округа города Тулы с проектом «Соседи», сумма гранта составила 498 670 руб.

ТОС «пос. Л. Толстого» Центрального территориального округа города Тулы с проектом «Литературная гостиная в посёлке Льва Толстого», сумма гранта составила грант 284 965 руб.

В марте 2021 года 48 ТОСов Тульской области со статусом юридического лица участвовали во втором конкурсе Фонда президентских грантов 2021 года и подали 49 заявок.

По итогам рассмотрения заявок в июне 2021 года победителями второго конкурса Фонда президентских грантов в 2021 году стали 5 органов ТОС, общая сумма грантов составила 2 161 078 руб., реализация проектов началась с 1 июля 2021 года.

В состав победителей второго конкурса Фонда президентских грантов 2021 года вошли 5 ТОС:

ТОС №11 микрорайона «Бор» города Алексин с проектом «Досуг без границ», сумма гранта составила 713 382 рублей.

ТОС «Нива» муниципального образования Северное Чернского района с проектом «Будем жить и не тужить», сумма гранта составила 498 869 рублей.

ТОС «Поселок Хомяково» Зареченского района города Тулы с проектом «Хомяково 80», сумма гранта составила 396 364,25 рублей.

ТОС деревни Турдей Воловского района с проектом «Спорт, - доступный всем!», сумма гранта составила 384 065 рублей.

ТОС «Наш дом» Советского района города Тулы с проектом «Команда нашего двора», сумма гранта составила 168 398 рублей.

В октябре 2021 года 38 ТОС Тульской области со статусом юридического лица приняли участие в первом конкурсе Фонда президентских грантов 2022 года и подали 38 заявок. Запрашиваемая сумма гранта составила 29 870 403 руб.

В 2021 году с целью выявления и поддержки сельских старост, руководителей ТОС, имеющих достижения в общественной деятельности, администрациями муниципальных образований при поддержке правительства Тульской области проводились конкурсы «Активный сельский староста», «Активный руководитель ТОС».

На организацию и проведение конкурсов «Активный сельский староста», «Активный руководитель ТОС» в бюджетах Тульской области и муниципальных образований было предусмотрено более 10,4 млн. руб.

Победителями конкурса признаны 840 сельских старост, что составило 81% от общего количества сельских старост, осуществляющих деятельность в населенных пунктах Тульской области, и 319 руководителей ТОС, что составило 81% от общего количества руководителей ТОС.

Сельские старосты и руководители ТОС, признанные победителями, получили денежный приз 9 тыс. руб.

В 2021 году на электронной платформе [moydvor71.ru](http://moydvor71.ru) проводился конкурс инициативных проектов сельских старост и руководителей территориального общественного самоуправления Тульской области, направленный на обустройство детских игровых и спортивных площадок по типовым проектам.

Были изменены подходы к проведению конкурса, предусмотрены подача заявок в электронном виде и вовлечение жителей в процесс поддержки поданных заявок путем онлайн голосования.

Участниками конкурса было подано 283 заявки, из которых 149 заявок от сельских старост, 134 заявки от руководителей ТОС. В голосовании, организованном на электронной платформе [moydvor71.ru](http://moydvor71.ru), в поддержку проектов было отдано более 79 тысяч голосов.

В 2021 году определено 44 победителя и призера конкурса, из которых 21 проект сельского старосты и 23 проекта руководителей ТОС. По итогам реализации данных проектов на территории населенных пунктов Тульской области появилось 28 спортивных и 16 детских игровых площадок.

Общий объем финансирования проектов победителей составил 31,6 млн. руб.

В 2021 году на основании Закона Тульской области от 17.07.2020 №59-ЗТО «Об установлении в Тульской области дня сельского старосты и территориального общественного самоуправления» в рамках празднования Дня сельского старосты и территориального общественного самоуправления с учетом эпидемиологической обстановки на территории муниципальных образований было проведено 88 мероприятий в формате экскурсий, концертов, круглых столов и чаепитий, в которых приняли участие 1567 общественников. При проведении мероприятий сельским старостам и руководителям ТОС были вручены поздравительные открытки от правительства Тульской области и подарки от Ассоциации «Совет муниципальных образований Тульской области».

## **II. Осуществление деятельности при проведении семинаров, конференций, повышений квалификаций, выездов, торжественных мероприятий, акций**

### ***Проект «Школа муниципальных компетенций»***

В рамках реализации проекта «Школа муниципальных компетенций», целью которого является повышение профессионального мастерства

представителей органов местного самоуправления Тульской области, в 2021 году состоялись следующие мероприятия:

1. Организация курсов повышения квалификации на базе Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Тульский государственный университет», ЧОУДПО «Академия безопасности и специальных программ» и ФГБОУ ВО ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации», по следующим программам:

- «Техническая защита информации. Способы и средства защиты информации, содержащей сведения, составляющие государственную тайну, от утечки по техническим каналам» - 8 человек;

- «Контрактная система в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд» - 27 человек;

- «Государственная политика в сфере противодействия коррупции» - 26 человек;

- «Государственное и муниципальное управление» - 24 человека;

- «Цифровизация и взаимодействие с населением» - 2 человека (в рамках реализации федерального проекта «Содействие занятости»);

- «Цифровая трансформация компетенции органов местного самоуправления и их вовлечение в национальные проекты» - 4 человека (в рамках реализации федерального проекта «Содействие занятости»);

- «Топ-менеджер: «Управление персоналом» - 1 человек (в рамках реализации федерального проекта «Содействие занятости»).

Общее количество представителей органов МСУ, прошедших курсы повышения квалификации в 2021 году, составило 92 человека.

В рамках реализации проекта «Школа муниципальных компетенций» в 2021 году состоялся конкурс «Лучший муниципальный служащий Тульской области», в котором перед конкурсной комиссией выступили 19 представителей органов местного самоуправления – участников регионального этапа, по трем номинациям:

«Муниципальное управление и развитие гражданской инициативы населения» – 11 работ;

«Социальное развитие» (занятость населения, здравоохранение и социальная защита, образование, культура, спорт, молодежная политика) – 3 работы;

«Молодой специалист» – 5 работ.

Призеры в каждой номинации были определены по итогам подсчета набранных баллов. 8 победителей конкурса награждены дипломами Ассоциации «СМО Тульской области» и денежными призами в размере от 20 до 40 тысяч рублей в зависимости от призового места. Два человека отмечены поощрительными призами в размере 10 тысяч рублей.

### ***Проведение обучающих вебинаров***

В марте 2021 года, по приглашению Ассоциации, Тульская региональная общественная организация укрепления и развития семей «Семьи меняют мир»

провела обучающий вебинар для общественных активистов, органов местного самоуправления и представителей муниципальных образований Тульской области на тему: «Как гармонично совместить общественную работу и семейную жизнь».

В августе 2021 года организована и проведена встреча активистов и руководителей ТОС и представителей региональных СМИ. Участие приняли 10 ТОС из 6 МО региона и журналисты изданий: ВГТРК Тула, «Московский комсомолец в Туле», «Тульские новости», «Тульские бренды».

При участии Ресурсного центра правительства Тульской области были организованы 3 вебинара для ТОС (НКО) на тему: «Как подготовиться к конкурсу Фонда президентских грантов. Эффективное продвижение деятельности организации». В марте 2021 года участие в вебинаре приняло 48 ТОС, в сентябре 2021 года – 64 ТОС, в декабре 2021 года – 43 ТОС.

Для представителей администраций муниципальных районов (городских округов) Тульской области, старост, руководителей или представителей ТОС Отделением по Тульской области Главного управления Центрального банка Российской Федерации по Центральному федеральному округу совместно с Ассоциацией было организовано координационное совещание по вопросам выявления субъектов нелегальной деятельности (финансовые пирамиды, недобросовестные микрофинансовые организации, ломбарды и др.) и пресечения их незаконной деятельности на территории Тульской области, а также обсуждались основные направления развития финансовой грамотности в Тульской области.

### ***Участие в выставочной деятельности***

В августе 2021 года Ассоциация приняла участие в выставке «Наш город добрых дел», приуроченной ко Дню сельского старосты и ТОС Тульской области (организатором выступила администрация муниципального образования г. Тула).

В сентябре 2021 года в День города Тулы и Тульской области Ассоциация стала участником выставки-ярмарки общественных проектов социально ориентированных НКО Тулы на Казанской набережной. Ассоциация представила экспозицию с демонстрацией достижений сельских старост и ТОС Тульской области. В рамках выставки-ярмарки была распространена печатная продукция о деятельности Ассоциации.

### **III. Проект «Культура и власть»**

Проект «Культура и власть» затрагивает самые разные аспекты культурной деятельности и направлен на создание творческих проектов с целью межмуниципального сотрудничества, популяризацию государственных праздников среди населения Тульской области.

В 2021 году были организованы очные и онлайн акции и мероприятия в рамках государственных праздников и проектов Ассоциации.

## *Государственные и региональные праздники*

**День защитника Отечества.** Проведены онлайн акция «Герои были, есть и будут», викторина «День защитника Отечества».

**Международный женский день.** Организована онлайн акция «Поздравим мам и бабушек» и «Видеопоздравление женщин с Международным женским днем».

**В День воссоединения Крыма с Россией** на территории Тульского кремля и Казанской набережной был проведен легкоатлетический забег «Мы вместе Крым». Участие приняли 600 человек, включая представителей 12 субъектов и 75 городов России. Победители получили сертификаты на поездку в Крым.

**День космонавтики.** Проведены онлайн акции «Космическая эстафета» и «Звездные войны».

**День Победы.** Ассоциацией проведены онлайн акции «Фронтовые моменты» и «Реликвии Победы», а также викторина «Огонь отваги».

**Международный День соседей.** Было проведено 257 мероприятий на территориях муниципальных образований, приняло участие 5434 человека.

**В День защиты детей** в СМИ, соц.сетях транслировался видео-подарок детям Тульской области – совместное видеопоздравление Ассоциации с участниками проекта: Театр юного зрителя, Экзотариум, ЦПКиО им. П.П. Белоусова.

**День России.** Ассоциацией проведены викторина «Россия: знаю и люблю!», фото-челлендж «Россия в кадре», видеоконкурс стихотворений собственного сочинения «Для России – с любовью». Победители получили именные сертификаты на посадку деревьев экопроекта «Посади лес».

**В День семьи, любви и верности** в СМИ, соц.сетях транслировался видеоподарок жителям – совместное видеопоздравление Ассоциации с НКО Тульской области, осуществляющими деятельность по направлению «Поддержка семейных ценностей, материнства и детства»: «МамКомпания», «Свет ты мой», «Семьи меняют мир», БФ «Сова», «Маленькая страна – мы есть!».

**День Государственного флага РФ.** В Тульском кремле были размещены световые гобо-проекции с символикой праздника. Ассоциацией проведены викторина «Белосинекрасный», эстафета «День флага». Победителям вручены подарочные сертификаты партнера онлайн акций – Центра приема гостей Тульской области.

**В День сельского старосты и ТОС** был организован онлайн видеопроjekt «У нас всё получится!» - поздравления активистов и лидеров ТОС, сельских старост, рассказы о своих достижениях, поздравления и благодарности жителей в адрес общественников. Опубликовано 49 видеопоздравлений. Количество просмотров видеопоздравлений составило 39 136 просмотров.

**В День города Тулы и Тульской области** был проведен онлайн конкурс видеороликов.

**День народного единства.** В Тульском кремле были размещены световые гобо-проекции с символикой праздника. Ассоциацией проведены конкурс видеороликов «Мы едины», викторина «Знаю свою страну», фотоконкурс рисунков на асфальте «День народного единства». Победители онлайн акций получили ценные призы.

**День Конституции РФ.** Ассоциацией проведена онлайн акция - квиз «Конституция РФ».

### *Проекты Ассоциации и акции*

В октябре 2021 года была проведена общероссийская благотворительная добровольческая акция «**Осенняя неделя добра**». К акции присоединились старосты, руководители и активисты территориальных общественных самоуправлений Тульской области совместно с жителями.

В декабре 2021 года был реализован проект «**Новогодний марафон**», в который входили: видеопоздравления с Новым годом; фотоконкурсы новогодних украшений, рисунков и поделок, новогодних костюмов; конкурсы новогодних рецептов, мастер-классов, новогодних песен, новогодних историй; челлендж благодарностей «Спасибо, 2021-й!»; эстафета добрых дел. Количество просмотров публикаций проекта «Новогодний марафон» составила 108 115 просмотров.

Был реализован проект «**Мой 2021**» для активистов или руководителей ТОС, старост сельского населенного пункта, инициативных жителей. Участники рассказали о социально значимых проектах, событиях или мероприятиях, которые удалось реализовать в 2021 году и о планах на 2022 год.

## **IV. Проект «Забота»**

Социально ориентированный проект «Забота» реализуется Ассоциацией «СМО Тульской области» на территориях муниципальных образований региона с августа 2016 года в рамках развития социального предпринимательства и поддержки социально незащищенных категорий граждан.

Целью проекта является сохранение общественной стабильности и снижение социальной напряженности в условиях роста цен, оказание социальной поддержки отдельным категориям граждан, предоставление адресной системы скидок на товары и услуги участников проекта.

Проект предполагает выпуск и распространение среди социально незащищенных категорий жителей Тульской области карты «Забота», предоставляющей владельцам систему скидок на приобретение товаров и услуг, оказываемых предприятиями и организациями – участниками проекта.

Благодаря системной работе органов местного самоуправления с предпринимателями в 2021 году количество участников проекта составляет **672** хозяйствующих субъекта. В их числе аптечные сети, такие как «Фармация», «Твой Доктор», «Ригла», магазины торговых сетей «Пятерочка», «Спар», «Дикси», «Магнит», ряд крупных предприятий торговли областного центра



(торговый центр «Зельгрос», гипермаркет «Глобус», 2 гипермаркета «Магнит»), а также Игрушка Cash&Carry.

В целях широкого информирования населения работает сайт проекта «Забота» <https://zabota71.ru/>.

За весь период реализации проекта было выдано **297 810 карт**.

## **V. Межрегиональное, межведомственное сотрудничество**

26 марта 2021 года представители Ассоциации приняли участие в круглом столе Комитета по местному самоуправлению Московской областной Думы на тему «Актуальные вопросы деятельности старост сельских населенных пунктов Московской области». Представитель Ассоциации выступил с докладом на тему: «Опыт работы Ассоциации «Совет муниципальных образований Тульской области» по поддержке старост сельских населенных пунктов Тульской области».

27 октября 2021 года исполнительный директор Ассоциации Воловатов Б.С., сельский староста п. Красный Яр Киреевского района Стрекалова Л.В. приняли участие в XII ежегодной Конференции органов территориального общественного самоуправления Костромской области. Воловатов Б.С. представил информацию о развитии института сельских старост в Тульской области. Стрекалова Л.В. выступила с информацией о своей деятельности и взаимодействии с органами местного самоуправления.

18 ноября 2021 года Ассоциацией в рамках Тульского регионального форума «ПРОдвижение» была организована работа дискуссионной площадки при участии представителей Ассоциации ТОС Ульяновской области, Ассоциации ТОС Челябинской области, Общенациональной ассоциации ТОС. В мероприятии приняло участие 150 человек, том числе руководители и активисты ТОС, представители администраций муниципальных районов (городских округов) Тульской области, курирующих работу ТОС.

В декабре 2021 года на вебинаре Ивановской области представители АМО г. Алексин, АМО г. Новомосковск представили опыт Тульской области во взаимодействии органов МСУ с органами ТОС.

В 2021 году Ассоциацией осуществлялось взаимодействие с:

- Общероссийским Конгрессом муниципальных образований (ОКМО);
- Всероссийской ассоциацией развития местного самоуправления (ВАРМСУ);
- Всероссийским советом местного самоуправления (ВСМС);
- Общенациональной ассоциацией ТОС (ОАТОС).

## **VI. Освещение деятельности Ассоциации «СМО Тульской области» в СМИ и социальных сетях**

### ***Работа со СМИ Тульской области***

В 2021 году на ресурсах региональных и районных СМИ было опубликовано **602** публикации о деятельности Ассоциации и общественных активистов Тульской области (сельских старост и ТОС).

I. Региональные СМИ – 176 публикаций, в том числе:

1) программы интернет-телевидения – 3:

- в апреле 2021 года интервью исполнительного директора Ассоциации Воловатова Б.С. на телеканале «Первый Тульский» в программе «Особое мнение»;

- в октябре 2021 года в интервью исполнительного директора Ассоциации Воловатова Б.С. с ИА «Тульские новости» о деятельности Ассоциации;

- в декабре 2021 года интервью на телеканале «Первый Тульский» в программе «Фонари» с активистом ТОС «Поселок Хомяково» Зареченского района города Тулы Крюковой Е. о деятельности ТОС;

2) видеосюжеты – 8. Освещены:

День местного самоуправления - 2 сюжета, конкурс инициативных проектов сельских старост и руководителей ТОС – 2 сюжета, 15-летие Ассоциации «СМО Тульской области» - 1 сюжет, День сельского старосты и ТОС – 1 сюжет, вакцинация населения - 2 сюжета.

II. Районные СМИ – 426 публикаций.

Среднее ежемесячное количество публикаций в СМИ – 51.

В ноябре 2021 года проект Ассоциации – рубрика «Наши старосты» и «Наши ТОСы» - удостоен призового места Национальной премии – Всероссийского конкурса информационных проектов «Моя Земля – Россия» – 2021. Пресс-секретарь Ассоциации Митрофанова С.И. – дипломант конкурса.

### ***Информационные кампании на сайте, в социальных сетях, в СМИ***

В рамках проектов «Развитие институтов территориального общественного самоуправления и сельских старост», «Культура и власть» в 2021 году Ассоциацией освещались следующие темы:

1. Реализация конкурса инициативных проектов сельских старост и лидеров ТОС. Количество публикаций в СМИ, на сайте и в соцсетях Ассоциации за отчетный период – 375 публикаций. Подготовлено 15 видеороликов о различных этапах реализации конкурса.

2. День местного самоуправления в Тульской области – 138 публикаций.

3. День сельского старосты и ТОС Тульской области – 78 публикаций.

4. Участие ТОС Тульской области в конкурсах Фонда президентских грантов – 56 публикаций.

5. Рубрики «Наши ТОСы» и «Наши старосты» - интервью с лидерами ТОС и старостами об их деятельности и достижениях – 35 публикаций.

6. Конкурсы «Активный руководитель ТОС» и «Активный сельский староста» – 21 публикаций.

7. Участие ТОС и старост в общероссийских акциях «Международный день соседей», «Осенняя неделя добра» – 19 публикаций.

8. Обучающие мероприятия для старост и ТОС Тульской области – 16 публикаций.

9. Участие старост и ТОС в информационной кампании по вакцинации от COVID-19 – 14 публикаций.

10. Публикации в блоге Ассоциации на сайте ОАТОС (сентябрь-декабрь) – 14 публикаций.

## **VII. Участие в решение социально-экономических вопросов муниципальных образований Тульской области**

1. В рамках благоустройства межквартальных пространств в 2021 году были определены территории населенных пунктов в 7 муниципальных образованиях Тульской области для установки в 2021-2022 гг. 22 детских игровых и спортивных площадок:

- МО город Новомосковск – 10 площадок;
- МО Щекинский район – 2 площадки;
- МО Ефремов – 1 площадка;
- МО Кимовский район – 1 площадка;
- МО Узловский район – 2 площадки;
- МО город Донской – 2 площадки;
- МО Богородицкий район – 4 площадки.

В 2021 году было установлено 13 площадок, в 2022 году будут установлены оставшиеся 9 площадок.

2. Также в 2021 году Ассоциацией был реализован проект по установке 29 модульных туалетов на территории общественных зон в 23 населенных пунктах региона, входящих в состав 20 муниципальных образований.

3. Для создания праздничной атмосферы в муниципальных образованиях Тульской области в канун новогодних праздников установлены 31 новогодний арт-объект в 25 муниципальных образованиях, а также 50 световых прожекторов.

## **VIII. Реализация общественных инициатив посредством проекта «Народный бюджет»**

Реализуемый на территории Тульской области проект «Народный бюджет» зарекомендовал себя как наиболее востребованный механизм оперативного разрешения наиболее острых вопросов местного значения за счет средств регионального бюджета, бюджетов муниципальных образований, средств населения и благотворителей.

В 2021 году в рамках проекта было реализовано 294 заявки.

В 2021 году был проведен конкурсный отбор в рамках проекта «Народный бюджет - 2022», в котором участвовало 1215 заявок. По итогам конкурсного отбора проекта «Народный бюджет – 2022» запланировано реализовать 249 заявок.

В рамках реализации проекта «Народный бюджет – 2022» жители инициировали проведение следующих видов работ: ремонт автомобильных дорог (32%), ремонт в муниципальных учреждениях образования (25%), ремонт объектов жилищно-коммунальной инфраструктуры (10%), благоустройство придомовой территории (7%), благоустройство и озеленение (6%), прочее (20%).